

УДК 623.4-05(092)

В. А. Маратканов

ФИННЫ-ОРУЖЕЙНИКИ С ИЖА (1865–1884 гг.)



Освещается деятельность финских специалистов-оружейников в период арендно-коммерческого управления Ижевскими заводами (1865–1884 гг.). Подробно рассказывается о фактах биографии представителей известного финского дворянского рода Стандертшёлдов, сыгравшего значительную роль в развитии оружейной промышленности России. Впервые приводятся малоизвестные факты истории.

Ключевые слова: Ижевский оружейный завод, винтовки, Финляндский кадетский корпус, арендно-коммерческое управление, специалисты.

Иностранные специалисты сыграли в истории Российского государства важную роль. Вспомним хотя бы заслуги выдающихся европейских ученых, инженеров, архитекторов, живописцев, служивших при Петре I и Екатерине II. Их творения вошли в золотой фонд отечественной культуры. В Ижевске иностранные подданные тоже оставили заметный след. Можно сказать, что в первое десятилетие Ижевский оружейный завод напрямую зависел от иностранных мастеров, обучавших ижевцев выпускать огнестрельное и холодное оружие.

В организацию оружейного производства в России, в частности и в Ижевске, серьезный вклад внесли финские специалисты. Появление их на берегах Ижа было чистой случайностью, удачно сложившимися обстоятельствами. Деятельность финнов в Ижевске пришлась на 70–80-е гг. XIX в.

В 1874 г. на Ижевском оружейном заводе завершились все перестройки и приспособления к валовому выпуску малокалиберных винтовок. Тогда генерал-фельдцейхмейстер Великий князь Михаил Николаевич разрешил управляющему заводом капитану П. А. Бильдерлингу подать наградные документы на лиц, отличивших в этом деле. В их числе были подданные Великого княжества Финляндского: Франц Экман, Карл Туланен и Элис Александр Биллинг. Они работали на своих должностях по три года, отличались похвальным поведением, примерным трудом и внесли большой вклад в подготовку рабочих.



Помощник механика по станочному производству частей винтовки Франц Иванович Экман (1845<?> – ?) обладал полным знанием дела как в установке машин и станков, так и в обучении рабочих изготовлению различных приспособлений для станочного производства коробок и частей спусковых механизмов.

Мастер при станочном производстве частей винтовки Карл Туланен (1839<?> – ?) следил за исправным содержанием всех приспособлений для станочного изготовления всех частей винтовки и особый вклад внес в организацию выпуска затвора и трубки.

Мастер Элис Александр Биллинг (1846<?> – ?) отлично разбирался в изготовлении шарошек, резцов, сверл и других станочных инструментов для всего завода и в исправном их содержании.

Экмана, Туланена и Биллинга предлагалось наградить серебряными медалями с надписью «За усердие» для ношения на шее на Станиславской ленте. Но по воле государя императора Александра III наград удостоились совсем другие лица... [2].

С 15 мая 1872 г. по 18 мая 1877 г. на Ижевском оружейном заводе успешно служил помощником управляющего заводом финляндский подданный Альберт Самойлович Сундарен (финский еврей?) [3].

С октября 1872 г. по 26 июня 1879 г. там же главным мастером работал штамповой мастерской Иван Иванович (так здесь его величали на русский манер) Гуттонен (Johan Huttunen?). Он отличался примерным усердием и очень хорошим поведением. Досконально разбирался в штамповке разных ружейных частей и был для мастерской весьма полезен [4].

С 1 мая 1873 г. по 12 декабря 1875 г. на заводе служил чертежником финляндский уроженец Карл Август Оландер. Вел он себя при этом хорошо и дело свое знал [5].

С августа 1873 г. по 26 июня 1879 г. в Ижевске шорным мастером работал финляндский уроженец Иван Петрович Тумасон (Johan Thomasson?). Он качественно ремонтировал и изготовлял конскую упряжь и ременные передачи. Его ценили и уважали за примерное усердие и хорошее поведение [6].

В 1884 г. старшим классным мастером в штыковом цехе трудился финляндский уроженец Густав Гремблум, получавший в месяц 93 рубля 75 копеек [7]. Для сравнения: пуд свежей говядины стоил тогда 3 рубля 20 копеек, сотня яиц – 1 рубль 50 копеек [8].

Благодаря толковым и высоконравственным мастерам-иностранцам оружейное производство в Ижевске развилось в те годы до значительных размеров.

Самую значительную роль в развитии оружейной промышленности России, безусловно, сыграл финский дворянский род Стандертшёльд. Первым из представителей этой династии был Август Стандертшёльд (Carl August Standertskjöld) (1814–1885 гг.), который в 1857 г. был помощником управляющего Ижевским оружейным заводом. В 1858 г. дело Августа продолжит его брат Мориц Стандертшёльд (Karl Arvid Mauritz Standertskjöld) (1826–1901 гг.) до тех пор, пока в 1872 г. он не сложил с себя эти обязанности по состоянию здоровья.

Подробнее о нем. Мориц Стандертшёльд родился 24 декабря 1826 г. в дворянской семье. Воспитывался в Финляндском кадетском корпусе. В 40-е гг.



занимал ряд должностей в артиллерии. Весной и летом 1855 г. занимался поиском за границей оружейных мастеров для наших полков. Затем работал в Комитете по улучшению штуцеров и ружей, был помощником командира Ижевского оружейного завода по искусственной части, штаб-офицером по искусственной части и помощником управляющего на Тульском оружейном заводе. За отличие по службе он удостоился орденов Св. Станислава 3-й и 2-й ст., Св. Анны 3-й ст. и бронзовой медали на Андреевской ленте «В память войны 1853–1856 гг.».

Мориц Стандертшёльд, полковник гвардейской пешей артиллерии, 26 января 1867 г. Высочайшим приказом был назначен помощником к управляющему Ижевским оружейным заводом полковнику гвардейской пешей артиллерии Д. С. Фролову. О дальнейшей его работе уже сказано.

Мориц был женат на Екатерине Эдуардовне Бодиско, дочери статского советника. У них родились дети: сыновья Артур Бернгард Гуго (умер, прожив чуть больше года), Август Эдуард, Роберт Уно, Мориц и дочь Мария Шарлотта Александрина. М. К. Стандертшёльд получал 1667 рублей 70 копеек в год жалования и обеспечивался казенной квартирой [9].

Двоюродный племянник Августа и Морица Стандертшёльдов – управляющий Ижевским оружейным заводом (1880–1884 гг.) капитан Гуго Стандертшёльд (Hugo Standertskjöld) – родился 24 сентября 1844 г. в семье финляндских дворян. Образование получил в Финляндском кадетском корпусе.

23 июля 1864 г. начал службу в чине подпоручика в 7-й стрелковом батальоне. 10 ноября следующего года он был переведен во 2-ю резервную артиллерийскую бригаду прапорщиком и зачислен в 3-ю батарею.

5 марта 1866 г. Гуго Стандертшёльда зачислили по полевой пешей артиллерии и прикомандировали к Императорскому Тульскому оружейному заводу (ИТОЗ).

В конце августа 1867 года по приказу начальства его произвели в подпоручики, а спустя два года – в поручики.

28 июля 1870 г. Стандертшёльда перевели в ИТОЗ, где назначили начальником мастерской.

В августе 1871 г. за отличие по службе он удостоился чина штабс-капитана.

Осенью следующего года Гуго Стандертшёльда перевели на Ижевский оружейный завод (ИОЗ).

В конце 1873 г. штабс-капитан Стандертшёльд находился в командировке в Санкт-Петербурге, где обсуждался вопрос о согласовании требований для приемки малокалиберных винтовок.

В 1874 г., как уже говорилось выше, наградили лиц, отличившихся при переустройстве завода для массового выпуска малокалиберных винтовок. В их числе был и заведующий ствольным цехом Стандертшёльд, который проявил особые заслуги. Одновременно с подготовкой вверенного ему цеха под массовый выпуск малокалиберных винтовок, он руководил также сборочной мастерской. Грамотным специалистом в оружейном деле показал себя штабс-капитан и при изготовлении первых экземпляров малокалиберной винтовки на основании одних лишь чертежей.

6 ноября 1874 г. за отличие по службе его перевели тем же чином в гвардейскую пешую артиллерию.



В конце 1876 г. Стандертшёльд был в составе комиссии, созданной для выяснения причин брака в ижевских стволах, командирован в ИТОЗ.

26 мая 1877 г. с согласия товарища (заместителя) генерал-фельдцейхмейстера штабс-капитан гвардейской пешей артиллерии Стандертшёльд был утвержден помощником управляющего ИОЗ капитана П. А. Бильдерлинга. С этой должности, можно сказать, и начался взлет карьеры Гуго. Так, во время 16-месячного вынужденного отсутствия в Ижевске предыдущего арендатора капитана Петра Бильдерлинга – своего непосредственного начальника, он успешно его замещал, исполняя обязанности управляющего Ижзаводами.

Весной следующего года за отличие по службе его пожаловали чином капитана.

В августе–декабре 1879 г. с Высочайшего разрешения Стандертшёльд находился в заграничной командировке (в странах Западной Европы), где на заводах знакомился со сталествольным производством.

18 января 1880 г. Высочайшим приказом капитан Стандертшёльд был назначен управляющим ИОЗ. Последовавшее назначение Гуго Стандертшёльда на столь ответственную должность было вполне логичным решением со стороны Правительства [10].

Последний из арендаторов Ижзаводов – Гуго Стандертшёльд показал себя хорошим организатором, грамотным специалистом, ответственным руководителем и щедрым благотворителем.

Возглавляемые им Ижзаводы не только успешно справились с возложенными на них задачами по выпуску винтовок Бердана и стальных стволов, но даже превзошли запланированные объемы. Когда были сокращены производственные планы и потребовалось сократить значительное количество рабочих, Гуго Стандертшёльд, говоря современным языком, показал себя социально ответственным руководителем и не решился прибегнуть к такой радикальной мере. Он просто сократил количество рабочих часов в смене и тем самым не выставил за ворота предприятия посреди зимы полторы тысячи оружейников, дал им возможность прокормить себя и свои семьи.

Технология изготовления деталей винтовки Бердана при Гуго Стандертшёльде постоянно совершенствовалась. Все изменения сводились к достижению большей правильности и точности переходов в изготовлении этих деталей благодаря замене на операциях ручной обработки станочной, а также изменению прежде существовавшего на заводе порядка изготовления некоторых оружейных частей.

Когда на Ижевском заводе построили сварочно-прокатную мастерскую, появилась возможность изготавливать сталь всех возможных сортов, несколько не уступающую заграничной. Полным успехом увенчались опыты Стандертшёльда и в изготовлении инструментальной стали. По своим характеристикам она ни в чем не уступала самым лучшим сортам иностранной стали. Нельзя забывать и о вкладе Стандертшёльда в телефонизацию Ижевска.

Много внимания Гуго Стандертшёльд уделял обеспечению чистоты и порядка в мастерских и вокруг них, а также противопожарной безопасности Ижзаводов. Инспектирующие лица не раз с удовлетворением отмечали положительные результаты деятельности арендатора по этим направлениям.



Стандертшёльдуду удалось изменить ситуацию с непрекращающимся воровством на заводах. Он ввел новое правило: ежегодно в июле при проверке вещей составлялась ведомость всех пропавших вещей, а затем их стоимость взыскивалась с каждого рабочего поровну. Кроме того, рабочие, замеченные в краже, увольнялись из завода навсегда. Такие радикальные меры возымели положительное действие.

Стоит сказать и про определенные гарантии, которые Стандертшёльд давал рабочим на случаи производственных травм. Любой из них имел право во время лечения на выдачу половины получаемого им заработка. Кроме того, семьям рабочих, умерших в результате несчастного случая, оказывалась материальная помощь: единовременная или в течение нескольких лет, например, до поступления его старшего сына на завод. Для оказания медицинской помощи рабочим и членам их семей (всего около 9 тысяч человек) при коммерческом управлении Ижзаводами за год тратилось около 5 тысяч рублей. Можно сказать, что рабочее население даже привыкло к заботливому отношению к его здоровью со стороны арендаторов.

Добрую память среди современников Гуго Стандертшёльд оставил и своей благотворительной деятельностью. Из ярких примеров приведем устройство бесплатной столовой для рабочих, водопровода с чанами для снабжения жителей Заречной волости хорошей ключевой водой, лавки для продажи муки и соли по ценам ниже рыночных. Такова была щедрость арендатора [1].

2 июля 1884 г. Хозяйственный комитет Ижзаводов и полковник для особых поручений Петербургского патронного завода Ярошенко приступили к приемке Ижзаводов от коммерческого заготовителя капитана Стандертшёльда. 19 июля (!) приемка завершилась, и капитан Стандертшёльд получил законную квитанцию [11].

Хотелось бы, чтобы память об арендаторах Ижевских заводов, так много сделавших, была сохранена и отразилась в названиях улиц или в памятниках.

Родной брат Гуго Стандертшёльда – капитан полевой пешей артиллерии Аксель Оскар (Axel Oscar Achates Standertskjöld) – родился 31 декабря 1847 г. Воспитывался, как и Гуго, в Финляндском кадетском корпусе. 1 октября 1860 г. поступил на службу кадетом.

21 июля 1870 г. после экзамена был произведен в прапорщики и направлен в 5-й драгунский Каргопольский Его Императорского Высочества Великого князя Константина Николаевича полк.

26 февраля 1871 г. получил чин поручика. Осенью следующего года поручика Стандертшёльда назначили и. д. полкового квартирмейстера.

16 февраля 1875 г. Высочайшим приказом он был произведен в штабс-капитаны и спустя три дня приказом по артиллерии прикомандирован к ИТОЗ для испытания по службе. В ноябре того же года Стандертшёльда Высочайшим приказом перевели в ИТОЗ с зачислением по артиллерийской кавалерии и переименованием в штабс-ротмистры. Затем приказом по артиллерии его назначили для особых поручений на заводе.

20 марта 1876 г. Высочайшим приказом штабс-ротмистра Стандертшёльда перевели в конную артиллерию, зачислили поручиком и оставили на заводе.

Летом того же года приказом по артиллерии его назначили помощником заведующего мастерской.



13 января 1878 г. по приказанию товарища (заместителя) генерал-фельдцейхмейстера поручика Стандертшёльда отправили на ИОЗ. Через две недели Высочайшим приказом его перевели в ИОЗ с оставлением по полевой конной артиллерии.

С августа по октябрь 1879 г. он находился в заграничной командировке в странах Западной Европы для заказа на заводах машин, станков и турбин. В том же году Стандертшёльд стал штабс-капитаном.

С середины весны до середины лета 1880 г. он снова был в заграничной командировке, где заказывал турбины.

13 февраля 1883 г. Высочайшим приказом его зачислили по полевой пешей артиллерии.

18 июля 1884 г. Высочайшим приказом штабс-капитан Аксель Стандертшёльд по домашним обстоятельствам был уволен от службы капитаном с мундиром [12].

Двоюродный брат Гуго и Акселя Стандертшёльдов подполковник полевой пешей артиллерии Мауриц Рейнгальдович Эkestуббе (Mauritz Ekestubbe) родился 12/24 марта 1848 г. Воспитывался, как и его двоюродные братья, в Финляндском кадетском корпусе.

8 августа 1866 г. он поступил в службу прапорщиком в лейб-гвардии Финский стрелковый батальон.

15 июля 1868 г. приказом по войскам гвардии и Петербургского военного округа Эkestуббе был прикомандирован к 1-й гренадерской артиллерийской бригаде для испытания по службе.

В конце февраля следующего года его отчислили от бригады и прикомандировали к Ижевской местной артиллерийской команде.

24 января 1871 г. Высочайшим приказом Эkestуббе был переведен во 2-ю батарею 2-й артиллерийской бригады с прикомандированием к Ижевской местной артиллерийской команде.

В конце октября того же года Высочайшим приказом его произвели в подпоручики, зачислили по полевой пешей артиллерии и прикомандировали к ИОЗ. С ноября 1872 г. он уже был в чине поручика.

Как выше уже говорилось, в 1874 г. на ИОЗ завершились работы по подготовке производства к массовому выпуску малокалиберных винтовок. Самое деятельное участие в них принял заведующий штыковым и шомпольным цехом поручик Эkestуббе. За заслуги по организации станочного производства четырехгранных штыков в ноябре того же года его произвели в штабс-капитаны, а в конце 1877 г. и в капитаны.

21 января 1875 г. поручик Эkestуббе получил разрешение на брак с дочерью коллежского асессора Юлией Васильевной Кондратович. Спустя восемь месяцев, на ранее поданную к императору просьбу крестить своих детей по лютеранскому обычаю он получил отказ.

22 января 1880 г. приказом по артиллерии капитана Эkestуббе назначили помощником управляющего ИОЗ капитана Гуго Стандертшёльда. Родственные связи во время арендно-коммерческого управления Ижзаводами играли далеко не последнюю роль.

С конца апреля по август того же года он находился в командировке в странах Западной Европы для заказа паровых машин, штампов и станков.



С июня по конец августа 1881 г. с разрешения Военного министра Экестуббе был снова командирован за границу по делам, касающимся ИОЗ.

18 июля 1884 г. Высочайшим приказом капитан Экестуббе по домашним обстоятельствам был уволен от службы полковником с мундиром [13].

ПРИМЕЧАНИЯ

1. *Маратканов В. А.* Этот многоликий Гуго Стандертшёлд // Ежегодник финно-угорских исследований. 2012. Вып. 4. С. 63–76.
2. Центральный государственный архив Удмуртской Республики (далее ЦГА УР). Ф. 4. Оп. 1. Д. 2210. Л. 34.
3. Там же. Д. 2280. Л. 252.
4. Там же. Д. 2409. Л. 307.
5. Там же. Д. 2280. Л. 120.
6. Там же. Д. 2409. Л. 306.
7. Там же. Д. 2603. Л. 27.
8. Там же. Д. 2594. Л. 2.
9. Там же. Оп. 4. Д. 76. Л. 7.
10. Там же. Оп. 1. Д. 2465. Л. 170.
11. Там же. Д. 2574. Л. 10.
12. Там же. Д. 2465. Л. 183.
13. Там же. Л. 174.

Поступила в редакцию 29.08.2014

V. A. Maratkanov

Finns-Armourers from the Izh (1865–1884)

The paper covers the activities of Finnish specialist-armourers in the period of lease-commercial management of the Izhevsk plants (1865–1884). There is a detailed narrative about the biographical facts of the representatives of famous Finnish noble family of Standertskjöld that played a significant role in the development of the arms industry in Russia. Recondite facts of history are produced for the first time.

Keywords: the Izhevsk arms factory, rifles, the Finnish military school, lease-commercial management, specialists.

Маратканов Владимир Александрович,

соискатель,

Удмуртский институт истории, языка и литературы

Уральского отделения РАН

426004, Россия, г. Ижевск, ул. Ломоносова, 4

E-mail: riabinnik@inbox.ru

Maratkanov Vladimir Aleksandrovich,

Candidate for a degree,

Udmurt Institute of History, Language and Literature

of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences

426004, Russia, Izhevsk, Lomonosov St., 4

E-mail: riabinnik@inbox.ru